

2022 年 1 月份教學

贈予未來希望的「正義後繼」①

《諸法實相抄》——成為弘揚生命尊嚴哲學的主角

講義由加拿大國際創價學會教學部

Tony Meers 撰寫

今年我們以「贈予未來希望的正義後繼」三回講義的第一回揭起「青年飛躍年」。創價學會教學部長森中理晃先生在 SGI 第二回線上教學講座上，談到他引用池田會長另一個講義為未來部員講課，這一個講義我們將於稍後學習。森中教學部長收到了許多未來部員的回響，他很是感動。他說到在過去兩年，池田先生重復強調，偉大的指導者將在艱苦疫情中堅忍過來的未來部員中誕生。森中教學部長還說，最重要是我們要成為未來部的榜樣和希望。

這個講義，池田先生是直接和未來部員說的，未來部包括我們的幼獅組和鳳雛組。他經常以最大的尊敬來跟不同年齡的年青人溝通，他深信這些年青人的無限潛能。他直截了當地和他們討論人類面對的挑戰，尤其是結束疫情的這場持久戰。一個希望的哲學是需要的，想在世界上將之實現，就要有努力創造價值的人才。《法華經》是一個能讓一切眾生成佛的法理。龍女成佛的故事說明八歲的龍女也能成佛。這顯示了未來部的偉大使命。池田先生說：

恩師戶田城聖先生常說：「小孩子是從久遠元初派來的使者。為了讓父母以及大家成佛而出生的。」「小孩子是未來之寶，要視之為來自未來的使者，好好珍視！」

更何況，沒有比現在對未來部的期待更高漲的時候。因為各位要於如此艱困的時代中成長，去妝點學會創立百年，並決定二十一世紀的時代，也是締造人類勝利未來不可或缺的人。每個人都是地球社會的無限希望。

這個講義集中探討日蓮大聖人的御書《諸法實相抄》。以下文段強調了我們和日蓮大聖人的直結關係，與及我們本為地涌菩薩的真實之姿。

無論如何，這次可要鼓起信心，畢生以《法華經》的行者貫徹到底，永遠成為日蓮的一門！如果與日蓮同心，就是地涌菩薩了吧。（御書 1430 頁）

在這文段，大聖人鼓勵大家要鼓起信心，畢生以《法華經》行者、日蓮弟子貫徹到底。

當年青人發現唱念題目的力量，通往未來無盡可能的大門就會打開。當即使只是一個祈求得到應驗，世界的重量也會從他們的肩膀上卸下。你想像中最解放的體驗，就是你第一次感到修行能確切地改變我們的想法，尤其是對一切充滿許多不確定性的青春時代。如池田先生說：「就結論而言，信仰就是促使自己一一面對這些課題，開啟勝利的原動力。」他並且說：「我們的祈求不僅可以解決現在的煩惱，也能讓自己成長，步向讓眾人幸福的人生。」還有，真正的信仰不是那種想依靠什麼、軟弱地「求神庇佑」的想法，而是透過認真的祈求、踏實的努力，讓自己的真正力量以及原有的可能性盡情發揮而有的。也就是為了讓自己活得更有價值。

在每天的勤行和唱題中，我們會感到蘇生，這種新發現的能力，就是我們追求有意義人生的燃料。當我們搜尋寶藏時，我們自信寶藏是存在的，而且能夠找得到。這樣令到搜尋之路充滿刺激，即使要經歷奮戰，又或是要加倍忍耐。

同樣道理，各位的生命大地也有無限寶藏，若想挖掘出來，就必須透過正確的作業，必須鏗而不捨地持續正確的修行。再說，正因為有辛苦的挖掘，體力與智慧才會增強，生命力也大受鍛鍊，讓自己能堅強且聰明地度過人生。

戶田先生曾說：「就信心的世界來看，一切經驗都有用處，沒有一件事是白費功夫的。一定會有明瞭真正意義而心懷感激的時候。」如此告訴大家御本尊有無量無邊的功德。誠如草創以來，無數同志透過體驗，異口同聲地說出證言：「的確如此。」如今此「實證」已經遍及全世界，應證著日蓮佛法的正確與偉大。

所以說，「信心」是非常重要的。

從長遠來看，一定能體會祈無不遂這件事。往後再發現，「居然會達成更大的心願」、「自己就是有辛苦過，才了解別人的煩惱」等，累積了許多能令自己加深確信的經驗。

池田先生鼓勵未來部員，要在青春時代磨煉好信心。我們在教學會中可朗讀這個鼓勵，好讓人人，尤其是未來部員能夠聽到：

努力信心的人，能把一切挑戰化為成長的動力、開啟人生的鑰匙。最後一定會獲得意想不到的幸福人生。所以最重要是把信仰貫徹到底。所以大聖人說：「無論如何，這次可要鼓起信心，自覺是法華經行者而貫徹到底，永遠當『日蓮之一門』！」
希望各位能作為學會的後繼，現在以向學第一、健康第一為目標茁壯成長，每個人都成為為廣宣流布、為人們、為社會而盡情活躍的人。

在討論御書文段：「如果與『日蓮同意』，就是地涌菩薩。」我們知道我們曾發誓在這個時候出現，實現廣宣流布。我們並且知道，廣宣流布是指實現每一個的幸福與和平。我們作為地涌菩薩，每一個都能夠憑著不斷關心他人來實現如此的一個社會；池田先生解釋說：

自己關心的世界若能擴大，就會湧現更大的勇氣、智慧與慈悲，人生也會變得更有價值，更有意義。學會員每天就是如此在提升境界，希望能為人、為社會作出貢獻而努力。這就是邁向「一生成佛」之道，就是我們「人間革命」的實踐。

其關鍵就在於「與日蓮同意」。

池田先生鼓勵未來部員要有創價學會三代會長所秉持的與日蓮同一之「大心」。

以下兩點是非常重要的：

1. 大聖人說，我們毫無疑問是「地涌菩薩」。每個人都是肩負廣宣流布使命、奮勇出現在這個世上的尊貴菩薩。所謂菩薩，是指為了世界和平、為了民眾幸福盡情活躍，讓自己生命發放光輝的人。
2. 雖說地涌菩薩是與佛一樣偉大的菩薩，卻自願出生在佈滿煩惱與痛苦的惡世，所以跟世人一樣，也有煩惱與痛苦。然而，地涌菩薩的境界之所以不同，是因為自覺重大使命而感到自豪。

最重要的，是我們要清楚理解第二點。池田先生談到地涌菩薩絕不會敗給苦難，貫徹為人帶來希望的人生，並且透過自己的行動，告訴他人遭遇任何不

幸也定能克服，獲得幸福。他帶出了一個深邃的法理，也是一生成佛、和即身成佛的最終關鍵。

全世界的創價學會員正在展現著這個法理，而我們以及我們的孩子和年青朋友，也是他們的一份子。我們每一個都擁有偉大的使命，我們每一個都是活生生的例子。正因如此，池田會長表達了他最大的心願。

即使不起眼，樸實無華也好，希望各位能忠於自己，貫徹為庶民、為社會而行動的創價師弟人生。

池田先生揀選的以下御文，描述了廣宣流布如何展開。

在末法弘揚妙法蓮華經五字的人，不分男女，如果不是地涌菩薩的出現，可就難以唱出這個題目了。日蓮一人首先唱出南無妙法蓮華經，接著二人、三人、一百人，逐漸傳唱開來。未來也將是如此。（御書 1430 頁）

這文段表達出，男女平等在日蓮大聖人時代，真的充滿革命性。猶如太陽的光芒平等地照耀一切眾生，日蓮大聖人的佛法也是無差別、且不會遺漏任何人的照亮每一個人的生命。作為地涌菩薩，我們有使命要把這光輝帶給別人，無論他們是誰。當我們不再只是專注自己，而是以勇氣和慈悲來走向別人，我們就能顯現和感受自身的佛性。

「如果不是地涌菩薩的出現，可就難以唱出這個題目了。」遵照這節御書，將佛法弘揚至全世界的是創價學會。

戶田先生曾說：「要好好培育出為社會、為世界、為人類而活躍的年輕人才。這就是創價學會的大目標。」

就「日蓮一人首先唱出南無妙法蓮華經，隨後二人、三人、乃至一百人，逐漸傳唱開來。未來也將是如此。」大聖人向我們保證廣宣流布一定能夠達成，而發展的模式就是——從一個人的心之變革開始，然後傳遞給一個又一個的人。這就是人間革命的方程式，通過如此的行動，我們可以改變國家、以至最終改變世界。把我們友誼和信賴的網絡擴大，也就是廣宣流布。

大聖人於本篇御書最後，說出我們佛法的具體實踐是「行學二道」，也就是說，「實踐」與「學習」兩輪必須同時並行。大聖人說：「要努力

鑽研行學二道！行學如果斷絕，佛法就蕩然無存。自己也實踐，也要教化他人。行學發自信心！即使是一字一句，也要竭盡全力去告訴別人。」

只要秉持誠摯的心唱題，生命力就能湧現。若學習佛法，就能增加確信，智慧就能發揮。希望各位要致力於「行學二道」，讓自己散發最高光芒，透過希望與勇氣照耀四周。

池田先生在總結時表達了他對年青後繼者的衷心期盼與祈求。他以身作則為我們作出了一個楷模，他身為戶田先生的弟子，把師匠的構想全部實現了。

他向未來部員保證：

各位是獅子，也是太陽。不論遇到令人再厭惡，或者再痛苦難受的事，都要凜然抬頭挺胸，威風凜凜地向使命之道前進！

創價的師弟之道乃人生勝利之道，也是開啟全民眾幸福與和平之道。這條道路已經在各位眼前洋洋敞開了！

我們加拿大的未來部員在疫情帶來艱苦和制肘下仍取得重大進展。讓我們和寶貴的接班人以及許多的新朋友，在朝向 2030 年的今年，再一次向前邁進。

多謝大家！